

Н.И. Бойнов:

«Я старался служить добру и порядочности»



10 октября исполнилось девяносто лет Н.И. Бойнову, человеку, с чьим именем связан целый пласт в истории нашего района. О нем, о руководителе района с февраля 1973 года по март 1981 года, первом секретаре райкома партии, говорили и судили много. Далеко не всем нравилась прямолинейность Бойнова, не разменивавшегося на какие-либо «реверансы» при решении спорных вопросов. Однако с именем Николая Ивановича связано много позитивных преобразований, происходивших в районе. А его книга «О себе и времени», изданная в 2004 году, является своеобразной летописью происходившего, где дается и беспристрастная оценка событиям семидесятых – начала восьмидесятых годов. Остается лишь удивляться феноменальной памяти автора, перечисляющего имена и фамилии даже руководителей «среднего звена», простых служащих и рабочих.

«Жизнь моего поколения совпала с периодом, когда страна создавала свое могущество, защищала себя от фашистского нашествия в 1941-1945 годах, вновь возрождалась, достигая апогея в своем социально-экономическом развитии, став сверхдержавой планеты, а в начале 90-х годов прошлого столетия оказалась разрушенной, прекратив свое существование на географической карте», – пишет Николай Иванович в предисловии к своей книге. Сам же автор не был, как отдельные его коллеги, «обласкан» республиканским руководством, а «стремился всегда оставаться самим собой, и, видимо, поэтому чувствовал себя достаточно раскрепощенным и менее зависимым в своем поведении и поступках».

Родился Бойнов в семье служащего. Его отец был председателем Теньгушевского райисполкома, работал и председателем колхоза. По ложному доносу Иван Кузьмич был арестован за «контрреволюционную пропаганду». Его приговорили к пяти годам лишения свободы. О том, что такое быть членом семьи «изменника Родины» в полной мере могут судить лишь те семьи, кому довелось пройти через это. Отца освободили в

мае 1941 года. И с первых дней войны он был на фронте. Погиб в августе 1942 года. Трудовая биография Николая Ивановича началась очень рано: в 1941-м он уже работал в колхозе. В 1949-м продолжил учебу: поступил в Лисичанский горный техникум. Следующий этап – служба в армии, затем – учеба в Мордовской республиканской средней сельскохозяйственной школе, после чего Бойнов начал работать главным агрономом колхоза «Красный партизан», затем учеба в Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева. Одна из значимых вех в жизни Николая Ивановича - работа в Лямбире. Свидетельством тому служат отрывки из книги, которые мы публикуем ниже.

Район с национальной спецификой

В феврале 1973 года, в один из вечеров, А.И. Березин пригласил меня в малый зал обкома КПСС и представил членам бюро в качестве кандидатуры первого секретаря Лямбирского райкома КПСС. На пути в Лямбировь наставлял меня Анатолий Иванович: «Имей в виду, везу тебя не на один год. Район не простой, пригородный, у всех на виду, да и национальная специфика, ее тоже следует учитывать в своей работе».

На внеочередном пленуме Лямбирского райкома КПСС Анатолий Иванович доложил членам райкома о переводе Еделькина И.М. на другую работу, а в качестве первого секретаря предлагается кандидатура товарища Бойнова Н.И. В какое-то мгновение зал замер, полная тишина. Для многих, видимо, это решение обкома КПСС было неожиданным. Спустя одну-две минуты стали появляться голоса отдельных членов райкома: «Так уж это необходимо менять секретаря? Мы к Ивану Митрофановичу привыкли, а если и менять, то, наверное, найдется свой, доморощенный...»

В голове мысли сверлят одна другую — справлюсь ли с той ношей, которую предлагают, достаточно ли моего опыта и знаний, чтобы стать партийным лидером не по должности, а по признанию. Мне, как новоиспеченному первому секретарю Лямбирского райкома КПСС, предоставляется слово. Помню, с волнением прозвучали слова благодарности за оказанное доверие и моя просьба работать коллективно, дружно, честно, ответственно и компетентно.

Коса в надежных руках

Остались яркие впечатления секретарских будней в первый период своей работы. Встреча с косарями колхоза «Победа» летом 1973 года. Я попросил дать мне самую хорошую косу. Пока я настраивал ее, некоторые мужики втихую от меня стали острить — умеет ли «бабай» держать в руках косу. Не знали они, что мое мастерство косца оттачивалось на широких просторах заливных лугов Примокшанья в колхозе «Красный партизан» Теньгушевского района. Здесь длина прокосов нередко превышала более одного километра. Поэтому первые мои взмахи косой заставили «скептиков» поверить,

что коса находится в руках профессионала. Передав владельцу косу, я заодно посоветовал подрегулировать орудие труда. Несколько смущенным взглядом он посмотрел на меня и пообещал это сделать. Мы - сельские пацаны военных лет хорошо знали, как запрягают рабочую лошадь, как пахать конным плугом, окучивать или распахивать картофельную плантацию, скирдовать хлеба и многое другое.

Открытие памятника павшим войнам

Незабываемым событием в моей памяти осталось строительство и открытие в райцентре памятника павшим воинам в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. На начальном этапе решением этого вопроса пришлось заниматься первым лицам района – мне и председателю райисполкома т. Еникееву А.З. Заказ на исполнение памятника согласился принять член союза художников СССР скульптор Николай Михайлович Обухов. Исполнение заказа в установленное время оказалось самой сложной проблемой. Сроки каждый раз отодвигались на более позднее время. Николай Михайлович был компанейским товарищем. Доброй души человек с золотыми руками мастера. Это иногда ему не давало покоя, часто встречались у него в мастерской и напоминали об этом. Я благодарен Еникееву А.З., который от начала и до конца занимался этой работой и обеспечил своевременное строительство объекта всенародной памяти.

Народ у памятника стал собираться с раннего утра. Пришли убеленные сединой ветераны Великой Отечественной войны, грудь которых украшали боевые ордена и медали Советского Союза, а также награды послевоенного времени. Здесь же вдовы, дети и внуки тех, кто не вернулся с полей сражений, было много молодежи. Время 11 часов дня. Шествие начинается с площади им. Ленина и движется в сторону памятника по коридору пионеров, стоявших с факелами. Звучит приглушенная музыка, вызывающая у каждого из присутствующих на площади чувство сердечной радости и скорби одновременно. Впереди следует мотоциклист с факелом, за ним — знаменосцы, далее идет колонна ветеранов, президиум, отряд юнармейцев и жители села Ламбирь. У памятника замер по команде «смирно» с карабинами в руках почетный караул. Митинг, посвященный открытию памятника погибшим войнам, открывает председатель райисполкома Еникеев А.З. Звучит Гимн Советского Союза. Почетное право открыть памятник предоставляется первому секретарю райкома КПСС в составе бюро райкома партии и членов исполкома райсовета. Разрезается ленточка у постаментов памятника, звучит музыка, раздается залп салюта — памятник открыт. Помню, я с трудом справился с волнением, когда у многих на глазах из присутствующих увидел слезы. Молниеносно мысли мозга переключили меня в прошлое, когда мальчишкой провожал своего отца на фронт. Потом его ранение, госпиталь, снова фронт и - «похоронка».

В своем выступлении я говорил о величии и гордости Советского народа, отстаивавшего честь и независимость своей Родины, дорогой ценой заплатившей за Великую Победу над фашистской Германией. Названы были имена ветеранов, вернувшихся с Победой и продолжающих активно трудиться на колхозных и совхозных полях и животноводческих фермах, других отраслях народного хозяйства. Вспомнили о тех, кто не вернулся, в том числе из семьи Нугаевых ушло на фронт пятеро детей — сестра и четыре брата: Идрис, Ильяс, Хусаин, Хасян. Вернулась только их сестра — Алия; погибли три брата

Егорчиковых — Али, Летфулла и Сафиулла; три брата Бикчуриных — Исмаил, Идрис и Искандяр и многие другие. В заключении мною было сказано, что проходят годы, сменяются поколения, а к памятнику до конца своей жизни будут приходить преждевременно поседевшие вдовы, матери, братья и сестры, повзрослевшие внуки, чтобы низко поклониться перед памятью павших, возложить цветы вечной жизни и скорби. Затем от имени участников митинга ветеран ВОВ Аймуранов Хайдар Хусаинович, имеющий тринадцать боевых наград, зажег перед памятником Огонь славы, после чего он выступил с поздравлением. Кроме него также выступили Алия Арифулловна Яхина, закончившая войну в Берлине, автор памятника Обухов Николай Михайлович, член комитета ветеранов войны Мордовии, Герой Советского Союза т. Зайцев Б.М. и ученик Лямбирской средней школы Альфред Васькин. Участники митинга возложили к подножию памятника букет из живых цветов и венки. На площади перед вечным огнем в память погибшим воинам, еще долго не расходились лямбирцы. Старые и молодые, глядя на огонь, вспоминали тех, кто не вернулся с войны.

С присущей ему скрупулезностью описывает Бойнов и отдельные эпизоды из жизни района тех лет, воссоздавая на бумаге целое полотно, характеризующее быт и уклад лямбирцев. Без сомнения, книга воспоминаний Николая Ивановича Бойнова очень интересна для всех, кто хотел бы побольше узнать об истории своей малой родины, о людях, чьи имена до сей поры на слуху. Также интересна, как и многогранная, яркая, до краев наполненная событиями судьба ее автора. Автора, который и в девяносто лет не утратил интереса ко всему, происходящему в нашей жизни.

А. МИХАЙЛОВ